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Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Birgit Herdejürgen (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 
und Tourismus 

Weiterentwicklung Fachkräfteinitiative Schleswig-Holstein (FI.SH) 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 
Im 100-Tage-Programm der Landesregierung heißt es unter Punkt 80: „Die FI.SH 
soll deshalb bis Ende des Jahres weiterentwickelt werden. Hierzu sind Abstimmun-
gen mit den beteiligten Ressorts, den beteiligten Partnerinnen und Partnern (UV 
Nord, HWK SH, IHK SH, DGB und RD Nord) sowie eine Kabinettsentscheidung er-
forderlich. Mit der Weiterentwicklung soll ein stärkerer Fokus auf die Themen Fach-
kräfteeinwanderung und Fachkräftesicherung in klimarelevanten Bereichen gelegt 
werden. In diesem Zusammenhang werden innerhalb der ersten 100 Tage erste Eck-
punkte für die Weiterentwicklung der FI.SH erstellt. 

1. Wurde die Erstellung der ersten Eckpunkte für die Weiterentwicklung der 
FI.SH innerhalb der 100-Tage-Frist abgeschlossen? Wenn ja, wann und mit 
welchem Ergebnis? Wenn nein, wann? 

Antwort:  
Die Erstellung der ersten Eckpunkte für die Weiterentwicklung der FI.SH 
wurde fristgerecht innerhalb des 100-Tage-Programms abgeschlossen. Neben 
einer Ergänzung der bisherigen Themen- und Branchenschwerpunkte um Er-
neuerbare Energien (Stichwort: Klimaschutzfachkräfteprogramm) wird u. a. 
auch die Gewinnung von internationalen Fachkräften ein stärkeres Gewicht 
bekommen. Das geplante Welcome Center Schleswig-Holstein soll dabei eine 
bedeutende Rolle spielen. Außerdem wird eine Weiterbildungsstrategie erar-
beitet, um der wachsenden Bedeutung der Qualifizierung, insbesondere im 
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Zusammenhang mit der zunehmenden Digitalisierung und den veränderten 
Anforderungen vor dem Hintergrund der Dekarbonisierung (z.B. Elektromobili-
tät), Rechnung zu tragen.  

2. Welchen weiteren Zeitplan sieht die Landesregierung zur Weiterentwicklung 
der FI.SH vor? 

Antwort:  
Für die Abstimmung und Weiterentwicklung der Eckpunkte der FI.SH werden 
ab Oktober weitere Ressorts und die FI.SH-Partner eingebunden. Ziel ist es, 
bis zum Jahresende 2022 eine abgestimmte Version des weiterentwickelten 
Eckpunktepapiers vorzulegen. 

3. Welche Gespräche hat die Landesregierung seit Beginn der 20. Legislaturperi-
ode mit den beteiligten Partner*innen (UV Nord, HWK SH, IHK SH, DGB und 
RD Nord) zur Weiterentwicklung der FI.SH geführt und mit welchen Ergebnis-
sen?  

Antwort:  
Die genannten Partner sind Mitglieder der FI.SH-Steuerungsgruppe. Das 
Thema „Weiterentwicklung der FI.SH“ wurde am 27. Juni 2022 in der Sitzung 
der Steuerungsgruppe thematisiert. Ab Oktober 2022 werden die innerhalb 
des 100-Tage-Programms erarbeiteten Eckpunkte gemeinsam mit den FI.SH-
Partnerinnen und -Partnern abgestimmt und weiterentwickelt. 

 

 


